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9. Ubung
Aufgabe 35:

Bestimmen Sie alle Kritischen Stellen der Funktion £ mit (x,y) € IR?> und (iberpriifen Sie, ob es sich um
relative Minimal-, Maximal- oder Sattelpunkte handelt.

) floy) =2y — 4 —y* + 4
i) floy) = (P42 — 57— 4y?

i) fx,y) = 1202 — 3xy% + 3)?

Aufgabe 36:
Bestimmen Sie die Lésungsgesamtheiten der nachfolgenden separablen Differentialgleichungen.
. 3 . x? N
i) ¥ =6xy i) V=->5, y#0 i) Y =-—, x#0
y X

Aufgabe 37:
Berechnen Sie alle Lésungen der nachfolgenden linearen, inhomogenen Differentialgleichungen.
. 1 1 .
) V=—=y+—>5, x#0 i)y =y +2x
X X
Aufgabe 38:

Setzen Sie in den Differentialgleichungen der Aufgabe 37 die Stérfunktion zu Null und berechnen Sie die
Lésungen, der so erhaltenen linearen, homogenen Differentialgleichungen auf zwei verschiedene Arten.

Aufgabe 39:
Gegeben sei eine Differentialgleichung der Form y' = f(2). Bestimmen Sie alle L6sungen.
- 1 [y . y? + xy —4x?
i) y/=2<xz+l>7 x#0 if) y/=x72» x#0
Aufgabe 40:
a) Bestimmen Sie die Lésungsgesamtheit der Differentialgleichung
)
y = 1=« mit x,y#0.
Xy

b) Zeigen Sie, dass y =c-sin(x) (c € IR konstant) eine allgemeine Lésung der Differen-
tialgleichung y'-tan(x) = y ist.
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Ergebnisse

Aufgabe 35: i) Sattelpunkte: S;(1]2]0), Sx(
relatives Maximum: H(0[0|4)

i) Sattelpunkte: S, (% ’O‘ — i) .S (—% ‘0‘ — i)
relatives Maximum: H(0/0|0)
relative Minima:  7;(0[v2| —4), T(0|—+v2|—4)

1[=2[0), S3(=1[2/0) Sa(=1]-2/0)

i) Sattelpunkte: S;(1|v/8]12), Sa(1]—+/8|12)
relatives Minimum:  7(0|0|0)

Aufgabe 36: { 0 , xeR
) y(x) = 1 2
i) yx) = im mit x€ IR, C€IR und 4(—;x3+C> >0
0 , xeR\{0}
W= T R\{0}, CER und —3(Inl]+C) £0
3 +c) ’ g
Aufgabe 37: ) ye) = ~(ctlf) mit xeR\{0},ceR
X

i) y(x)=C-e® —2 mitx, CER

Aufgabe 38: i) y(x):C~|71| mit CER, xeR\{0} i) y(x) = C-e}® mit Ce R, xeR
Aufgabe 39: x , xeIR\{0}
) yx) =4 C—1+1jx
-2 . R\{0},C€R und C+11 0
C+ Tl ; x€R\{0},C€R und C+;In|x| #
+2x , xeIR\{0}
i) y(x) = 4
2x% , x,c€R\{0} und 1—cx*#0

Aufgabe 40: a) Loésungsgesamtheit: y(x) = £ \/2 (In|x| — 332 4 C)
mit x € R\{0} und C € R so, dass 2(In|x| — 3x> + C) > 0 ist.
b) —



